

市一院重症医学科完成我市首次ECMO转运

本报讯 (记者姜刚)近日,市第一人民医院重症医学科医护人员携带俗称“人工心肺机”的ECMO到宝丰县人民医院,为一危重病人提供生命支持,然后人机连接转运至市一院进行救治。这一高难度、高风险转运过程,从接到求助电话到把病人接回医院,仅用时大约4个小时。这是该科也是我市首次ECMO外出转运。

据市一院重症医学科主任刘宏介绍,7月24日晚7时许,他接到宝丰县人民医院的求助电话,该院一急性心脏病患者在治疗过程中突发心脏骤停,医护人员反复抢救,患者生命体征极不稳定,反复发生室颤,患者急需ECMO提供生命支持,而平顶山地区仅有市一院有两台ECMO。

刘宏在电话中了解到,男患者今年53岁,常年在深圳打工,多日前开始发生胸闷、胸痛,但他自觉身体强壮没有当回事。病情逐渐加重后,他也没有在当地就医,而是乘车返回宝丰,第二天才到宝丰县人民医院就诊。

考虑到患者病情严重,刘宏在电话中直接和患者家属进行了沟通。患者家属希望能利用ECMO为患者争取获得抢救

的机会。

得到患者家属同意后,刘宏和4名医护人员携带ECMO、便携超声等设备乘急救车赶往宝丰。到宝丰县人民医院后,他们立即在该院重症监护室把设备连接到患者身上,然后把患者抬上救护车,返回市一院。“最危险的就是转移的过程。病人病情严重,身上连着许多根管子,稍有不慎造成管子脱落,将会立即威胁到患者的生命,所以要极度小心。”刘宏说。

患者入院后,刘宏在心外科医师协助下,为他放置了主动脉球囊反搏(IABP)设备,随后患者又转运至介入科,由心内科主任张铁须为其行介入溶栓、取栓治疗。这种MDT(多学科综合治疗)模式将成为危重症患者治疗常规模式,由重症医学科专业技术人员、专业设备维护危重症患者生命体征,随后再由多学科联合会诊治疗,为患者争取治疗机会,争取生存希望。目前该患者仍在ECMO+IABP+CRRT+机械通气模式联合辅助抢救中。“如果患者能够及早就医,也许情况不至于这样棘手。”刘宏说。

据刘宏介绍,ECMO是体外膜氧合的

英文简称。该技术理念源于心脏手术体外循环(CPB)技术,是一种可以使用较长时间的简化的CPB装置,但在设备运行过程中效果又优于CPB。ECMO有两种模式:VV-ECMO和VA-ECMO。

VV-ECMO的适应证有:传统呼吸衰竭疗法无效的不可逆性肺部疾病(在2周至4周内自身肺脏功能可能恢复的),现也应用于终末期肺部疾病等肺移植供体的患者;新生儿肺部疾患引起的呼吸衰竭,如胎粪吸入性肺炎综合征、透明膜肺病、先天性膈疝、新生儿顽固性肺动脉高压等;呼吸窘迫综合征,如各种原因(外伤性、感染性、手术后、肺移植前后)导致的心搏骤停或心源性休克,如急性心肌梗死、爆发性心肌炎、心脏介入治疗突发事件、等待

心脏移植、长期慢性充血性心力衰竭患者急性失代偿期等。

急性爆发性心肌炎伴发心源性休克患者常规治疗死亡率高达50%-70%,使用ECMO循环辅助一般在2周内心脏功能恢复正常,成功率在60%-90%。

此外,ECMO也为高危冠心病患者进行介入治疗或搭桥手术再通血管治疗提供保障。近几年,ECMO也用于创伤、冻伤、溺水、一氧化碳中毒、急性药物中毒患者的抢救性治疗,取得较好疗效。

据了解,市一院重症医学科2017年引入ECMO,已为多位患者争取到了抢救机会,挽回他们的生命。



宝丰县医疗健康集团宝丰县人民医院病理中心质控获好评

本报讯 (记者牛璞璞 通讯员吴菲)近日,省病理质控中心检查组李惠翔教授一行莅临宝丰县医疗健康集团宝丰县人民医院病理中心进行细胞质控、HPV质控和免疫组化质控飞行检查。

省病理质控中心检查组专家对宝丰县人民医院病理中心的实验室布局、设施设备、病理标本全流程管理、质控工作流程、病理报告规范化诊断、免疫组化染色及判读、细胞制片及诊断等工作进行了检查后,对该院病理中心各项工作给予充分的肯定,并提出一些建议。

“希望通过此次检查组的指导,我院病理中心各项工作能更上一层楼,为正在建设的区域肿瘤诊疗中心增添助力,为健康宝丰贡献力量。”宝丰县医疗健康集团党委书记、宝丰县人民医院党委书记、院长赵延军说。



慰问军属

为庆祝八一建军节,表达对中国军人的崇高敬意,弘扬拥军优属的光荣传统,8月1日上午,市一院举行八一建军节慰问活动。图为副院长段新杰(右)将慰问金送到医院军属手中。 王俊豪 摄

新华区人民医院纪委 严把征兵“廉检”关

本报讯 (记者牛璞璞)为扎实做好2020年征兵体检工作,严肃征兵体检工作纪律,杜绝征兵体检过程中把关不严、弄虚作假等违规违纪行为的发生,确保高标准、高质量完成新华区今年的征兵体检任务,新华区人民医院党委召开专题会议,推动征兵体检工作扎实开展,该院纪委主动参与征兵体检全过程。

新华区人民医院纪委在征兵体检工作会召开后第一时间组织全院体检医务人员开展廉政谈话,严肃征兵体检纪律,严禁吃拿卡要,收受红包等影响正常体检的行为;该医院纪委提前谋划,将监督融入体检全过程,采取现场巡查、随机抽查等方式有效进行监督。同时,设置举报电话,随时受理体检中医务人员违规违纪问题;落实责任人签字制度等一系列举措,监督体检医务人员严把标准关、质量关,杜绝人情关,对征兵体检各环节进行全方位监督检查,多措并举护航征兵体检工作任务。

市妇幼保健院耳鼻喉科:

为扁桃体及腺样体肥大患儿解难题

本报讯 (记者牛璞璞)“我儿子手术后恢复得很好,困扰他多年的张嘴呼吸、打呼噜、憋气、鼻子出血等情况都不见了。”近日,10岁患儿彭宝(化名)和妈妈将一面绣着“医德高尚、医术精湛”的锦旗送到了市妇幼保健院耳鼻喉科负责人、副主任医师于博手中。

2019年,在医院大力支持下,于博专程赴上级医院进修。他瞄准我市相对落后的儿童耳鼻喉科微创技术定向研究,把目前国内最前沿的儿童微创低温等离子射频消融技术引进该院,开展了腺样体、扁桃体肥大切除术,为越来越多患儿解除痛苦。

彭宝3年前开始出现睡觉打鼾、张口呼吸、憋气、来回翻身等不适症状。辗转多家医院后,他被诊断为扁桃体腺样体肥大,需手术治疗。家人担心孩子年

纪小,手术有风险,没有及时手术。随着孩子的病情越来越重,家人带他来到市妇幼保健院耳鼻喉科找到了于博。于博通过详细检查,发现孩子鼻咽部气道堵塞五分之四,确诊为扁桃体三度肥大腺样体肥大、鼻窦炎、儿童鼾症,病情严重,需实施扁桃体腺样体肥大切除术。

提到手术,彭宝妈妈依然犹豫不决。于博耐心细致地给她讲解发病原因、不及时手术治疗可能产生的并发症和危害,以及该科运用新技术的优势。彭宝妈妈听后,打消了疑虑,同意手术治疗。

完善相关术前检查时,于博发现彭宝患有预激综合征B型,心脏不好,这样增加了手术风险。为确保手术万无一失,于博邀请内科、外科、手术室、超声科专家会诊,为彭宝制定了一套详尽的个体化手术方案。做好充分术前准备后,仅用半个多

小时时间,手术顺利完成。整个手术过程几乎没有损伤和出血。术后,在医护人员精心治疗护理下,术后第5天彭宝出院,多年的不适症状消失不见。

于博告诉记者,儿童扁桃体和腺样体肥大的主要症状表现是睡觉打鼾、张口呼吸、憋气等,这对孩子身体危害非常大。睡眠质量下降使生长激素释放减少,影响儿童身体生长发育。睡眠中严重缺氧,直接导致脑部供血不足,影响儿童智力发育水平。

于博提醒家长,平时应避免儿童反复发作的鼻咽部炎症、鼻窦炎、感冒等诱因,如果儿童有上述现象,十有八九是患上了扁桃体、腺样体肥大,并伴有鼻窦炎、过敏性鼻炎等疾病,家长应及时带孩子到正规医院耳鼻喉科就诊,早诊断、早治疗,以免影响孩子健康成长。

焦亚彬:多项技术填补汝州市空白

焦亚彬,副主任医师,硕士研究生,2010年毕业于中国医科大学,现任汝州市第一人民医院肾风湿透析科副主任、河南省医学会血液净化分会委员。他擅长急性肾衰竭、肾移植术后、糖尿病肾病、狼疮性肾炎、急性慢性肾衰竭及风湿免疫性疾病的诊治。

“焦主任治病有一个秘密武器,那就是独到的沟通能力。”科室同事介绍说,焦亚彬用他的乐观、阳光,积极感染着每一位患者,做他们肾脏的“修复师”。

2017年4月,一位患者找到焦亚彬,说自己在外打工时双下肢出现水肿,在当地医院就诊时被诊断为蛋白尿。患者治疗了很长时间,但是病情时轻时重,内心十分焦虑。焦亚彬当时就意识到患者需要进行肾穿刺活检术,明确肾脏病理类型,进一步精准治疗。当时,汝州市尚未开展此项技术,让患者转省级医院花费较大。

他慎重考虑并同患者沟通后,决定让患者在汝州市第一人民医院完成此项检查。

在该院全科人员的大力支持以及兄弟科室的密切配合下,焦亚彬成功为患者实施了汝州市首例肾穿刺活检术。术后,他根据病理类型制定精准治疗方案,迅速缓解了患者病情。

焦亚彬不仅在业务上勤于钻研、敢于创新,而且善于和患者沟通。

2018年10月的一个深夜,一名刚确诊尿毒症的年轻患者突然给他打电话,称要放弃透析治疗。焦亚彬二话没说,立即赶往医院,一边安慰患者说:“你等我一下,我马上就到。”

在病床前,患者一遍遍地说着自己对疾病的无奈、对治疗的沮丧、对生活的绝望。焦亚彬耐心倾听,等患者发泄完后,用换位思考的方式,感同身受地讲述着自己曾经患病时的痛苦和挣扎,讲述着

自己如何从疾病的阴影下顽强走出来,从绝望中重获新生。

这一夜,焦亚彬在患者床前促膝长谈3个多小时,直到患者打消放弃治疗的念头。后来,这位患者乐观地说:“若不是焦主任,我肯定坚持不下去。谢谢焦主任,在我绝望无助的时候耐心地开导我。”

焦亚彬每天都要面对几十名长期透析的尿毒症患者。不管是耄耋老人,还是年轻小伙,他都会俯下身倾听患者的诉说,不厌其烦地开导每一位患者,鼓励患者重拾生活的信心。

焦亚彬不断学习先进的技术理念和,并运用



为患者带来生命之光

记市第五人民医院麻醉科

这里神奇而又神秘,紧张却毫不冰冷;这里的节日也是工作日,忙碌的脚步从未停止;这里的休息也是待命,一个电话就是集结号。

这里就是市第五人民医院麻醉科,这里为患者带来的是生命之光。

过硬技术不断突破新境界

众所周知,手术麻醉是风险性非常高的技术,尤其是对于年幼孩童和高龄老人。近年来,市五院由麻醉科科主任王吉带领的团队,凭借过硬的技术实力,不断突破手术麻醉的年龄禁区,让越来越多的年幼和高龄患者通过手术走向康复。

去年9月,家住湛河区的93岁高龄的徐婆婆不慎摔伤,导致左股骨转子间骨折。老人高龄、基础病多,为尽快恢复,减少卧床并发症,市五院立即启动了骨科骨折预案——24小时内骨折内固定术。麻醉科接到手术通知后,在王吉的带领下,迅速参与会诊,制定手术麻醉方案。会诊、手术过程麻醉师全程跟进,精准把控麻醉剂量,为手术提供了安全的麻醉保障。最终,手术顺利完成,徐婆婆第二天就可以坐起吃饭、喝水。

麻醉科过硬的麻醉技术为患者提供了手术的安全保障。多年来,该科一直保持着定期业务学习、参加培训等传统。在王吉的带领下,科室不断取得技术突破,成为护航一方百姓的安全港湾。

让患者乐享“无痛”手术

今年3月,在新冠疫情肆虐之际,产妇的分娩承受了很多压力。在产妇最紧张、无助的分娩时刻,市五院麻醉科联合妇产科共同开展十余年之久的无痛分娩技术为产妇送去了舒适化生产的喜悦。

截至目前,麻醉科开展的无痛分娩已经惠及了2000余位产妇。这项安全成熟的麻醉技术背后,是该科医生经年累月的耐心守护和对技术的精益求精。他们让接受无痛分娩的产妇减轻了疼痛,减少了分娩恐惧和产后疲惫,享受到无痛做母亲的快乐。

在市五院,无痛技术的应用越来越广泛。现在,由麻醉科参与的无痛技术已经涵盖了无痛胃肠镜、无痛电子支气管镜等领域。下一步,麻醉科还将进一步深化业务范围和内涵,为患者提供越来越多的舒适化诊疗。

王吉毕业于原南阳医学院临床医学专业,从事临床麻醉专业20余年,曾在河南省人民医院麻醉科进修学习,擅长椎管内麻醉、全身麻醉、神经阻滞麻醉及危重病人的抢救。

厚德精术,彰显“醉”美风范;无微不至,演绎“醉”美天使。在王吉的带领下,市五院麻醉科将秉承“厚德精术、严谨创新”的院训,为患者带来生命之光。

(牛璞璞 李莹)

市计生科研所不孕不育诊治中心专家提醒:

早预防早诊断 远离不孕不育

本报讯 (记者牛璞璞)30岁的李女士结婚3年一直没怀孕,她四处求医,最终检查出是内分泌因素导致的不孕。经过专业医生的精心治疗后,日前李女士已经怀孕。近日,市计生科研所不孕不育诊治中心专家孟宝丽提醒,不孕女性要早预防、早诊断,及时发现不孕的原因并进行治疗。

“女性不孕有多种原因,大致可分三大类:器质病变因素、免疫因素、内分泌因素,有时三类或其中的两类因素可能并存。”孟宝丽说,因此,早期预防、诊断和治疗女性不孕症是很重要的。

孟宝丽介绍,临床上,除少数女性是因为先天生理缺陷引发不孕外,大多数不孕症是后天疾病导致的,所以都是能预防的。只要在青春期、婚前婚后注意防护,做到关心、呵护生殖系统,及时发现不孕不育的蛛丝马迹,完全可降低不孕症的发病率。性经历过

早者,第二性征发育迟缓者,不注意经期保护者易患上不孕症。经期若不卫生,可能发生阴道炎、宫颈炎、子宫内膜炎、附件炎、盆腔炎等,导致输卵管阻塞、通而不畅的可能性增加。另外,发现内分泌问题,如月经稀发、闭经、痛经、月经不止等应及时就诊。月经来潮过晚,往往提示生殖系统发育出现问题;月经来潮后又停止,往往说明内分泌出现异常;如果出现严重痛经,可能存在子宫内异位症等问题;月经稀发甚至闭经,另外有肥胖、多毛等,很可能是多囊卵巢综合征。

孟宝丽提醒,身体过瘦或过胖也易患不孕症。月经初潮时间较晚,身体瘦弱,月经量少、色淡、质稀,或者节食、减肥的女性同样易患不孕症。而过于肥胖的女性婚后长时间不怀孕,应该去医院检查,排除肥胖性生殖无能综合征、多囊卵巢综合征等疾病的可能。



市中医医院:

今明两天将迎来中伏加强贴敷

本报讯 (记者牛璞璞)市中医医院冬病夏治“三伏贴”在8月5日和6日将迎来中伏加强贴敷。专家提醒,冬病夏治贵在坚持,千万不要错过了贴敷的时间。

市中医医院冬病夏治专家组成员、副主任中医师李宏军介绍,穴位贴敷是冬病夏治的一种治疗方式,对于不宜进行穴位贴敷的人群,或内寒过重的人群,单纯的穴位贴敷并不能达到理想的效果,还可通过冬病夏治的其他手段治疗,如中药内服、艾灸、拔罐、刮痧等,可收到良好的治疗效果。

李宏军介绍了市中医医院之后的冬病夏治贴敷时间:中伏加强贴敷时间为8月5日、6

日;末伏贴敷时间为8月15日、16日。

冬病夏治贴敷时间为夏季三伏,共贴四次,一般要求连续治疗3年为一疗程。每次贴敷时间:成人2至3小时,儿童1至2小时。需要提醒的是,今年每一阶段进行两天的集中贴敷,过期不再贴敷,以免影响下阶段治疗效果;药膏配制都是一次性制作,贴敷也有时效性,因个人原因(丢失、放弃治疗、错过贴敷时间等),一旦办理手续,概不办理退费,请患者慎重考虑贴敷与否。

另外,贴敷期间忌食生冷、辛辣、油腻,忌食海鲜,避免电扇直吹或在温度过低的空调房间久待;忌过量运动,以免汗出过多导致气阴两虚。

健康周刊联系电话
13733786699